

EL DEBATE

Los extranjeros en Francia

Pululan en París y en playas, balnearios, ciudades, aldeas y rincones todos del país francés los extranjeros, principalmente yanquis, ingleses, españoles, hispanoamericanos, italianos. Unos han ido, como ricos turistas, a divertirse; otros, como enfermos más o menos autenticos, a curarse; otros, a hacer negocios y compras, y otros, en gran mayoría, a trabajar como obreros manuales o empleados modestos.

De turistas se ha llenado en este verano toda Francia. La afluencia ha sido mayor que nunca. Segun impresiones que nos comunican viajeros amigos, resultan insuficientes trenes y hoteles para atender a todos los pedidos de boletos que se hacen.

La satisfacción de los franceses ante este espectáculo, revelador de la atracción universal que su bello y dulce país ejerce, debía de ser inmensa, por lo que él tiene de halago moral e imponderable y por lo que tiene de altamente productivo y prácticamente beneficioso para la economía general de Francia. Pero...

Hay un pero que amarga un poco el íntimo gozo de nuestros vecinos. Y es la depreciación del franco, que para los yanquis, los ingleses y los españoles se traduce en una superioridad monetaria, difícil de ser soportada por quienes en todas las cosas y en todos los órdenes se sobreestiman, considerándose con títulos indiscutibles a la más alta valoración y a ocupar, por tanto, la cumbre dominante. El signo monetario, reflejo de los valores económicos y financieros de la nación, acusa en la Francia actual una decadencia que para muchos de los buenos patriotas franceses es injustificada e imputable a los extranjeros que de ella se aprovechan.

Esta creencia provoca en aquellos una cierta irritabilidad, que tiene su caracterizada manifestación en los proyectos de ley que, de cuando en cuando, se formulan con una tendencia marcadamente xenofoba.

Uno de esos proyectos, aprobado por la Cámara de Diputados en noviembre último, y pendiente de discusión en el Senado, prescribe el requisito previo de la autorización gubernamental para que los extranjeros puedan poseer inmuebles en Francia.

Otro proyecto, de reciente presentación, redactado por el diputado M. Taittinger, tiende al establecimiento de un impuesto especial sobre la residencia de los extranjeros.

Y algunos periódicos de París hacen campañas para que los extranjeros sean sometidos a un régimen especial de severas disposiciones policíacas y fiscales.

Dudamos mucho de que prosperen tales proyectos. Probablemente, no pasará todo ello de un simple desahogo de la irritable xenofobia que aqueja a ciertos núcleos de la población francesa. Organos de opinión importantes—Le Temps entre ellos—combaten vivamente esas tendencias de un nacionalismo extremista y estrecho. A lo sumo, se aprobarán algunas disposiciones restrictivas sobre la posesión de inmuebles por extranjeros, pues todavía no ha desaparecido del todo el temor a una invasión, siquiera pacífica, alemana; es posible también que se adopten medidas de rigor contra los humildes obreros y los modestos empleados e industriales inmigrados; pero, contra los turistas ricos y los grandes negociantes y los innumerables compradores de mayor o menor cuantía que van a Francia a dejar, y no a sacar, dinero, no hay cuidado de que allí se haga nada, voluntariamente, para ahuyentarlos. La proposición de ley redactada por el diputado Taittinger está condenada, de antemano, al rechazo. Contra ella se han levantado industriales y comerciantes en reprobación unánime y refutando fácilmente el sofisma económico en que la proposición se basa.

El sofisma es el siguiente: «Un país—dice M. Taittinger—cuyo cambio está depreciado por consecuencia de circunstancias excepcionales, y cuya producción en géneros alimenticios es inferior a las necesidades del consumo, se perjudica grandemente permitiendo la residencia en él a los extranjeros, porque el consumo que éstos hacen le obliga a comprar fuera mayor cantidad de géneros; los precios suben entonces, y el cambio baja cada vez más, de suerte que los extranjeros son la ruina de tal país.»

Buena ruina es esa que aporta a la economía de la nación millares de millones de francos en concepto de gastos hechos por los turistas extranjeros y pagados por éstos con sus buenas monedas y divisas, tan apreciadas y amorosamente acogidas en el comercio y la Banca de Francia, porque les sirven para cubrir los déficits de la balanza comercial. Y, además, la ganancia particular del comercio francés, como resultado de la diferencia entre el precio cobrado a los extranjeros y el pagado en los centros de producción no será floja.

Bien quisieramos como españoles que se aprobase y aplicase en Francia el procedimiento preconizado por el diputado Taittinger contra los extranjeros, siempre que nuestros compatriotas no estuvieran excluidos de la sanción impositiva, como seguramente no lo estarán, pues la consideración que más suscita a los franceses xenofobos es el suponer que los extranjeros ricos van a Francia únicamente por vivir más barato, gracias a la prima de la buena moneda extranjera sobre el franco, y esa consideración les irrita doblemente cuando son españoles, con sus pesetas los beneficiarios.

Pero, desgraciadamente, no se venden los franceses de nuestra superioridad monetaria, imponiendo a los es-

pañoles que entren y residan en Francia el impuesto o la sobretaxa que propone M. Taittinger o en otra forma cualquiera.

Nosotros, si tuviéramos autoridad, responderíamos que España se adelantara, exigiendo a los súbditos españoles ricos, en el caso oportuno, un fuerte tributo a título de autorización, permiso o pasaporte para ir a Francia. Playas, balnearios, ciudades, rincones bellos, ferrocarriles y elementos todos de vida, riqueza y tráfico, en España herido decaído por la anodante competencia francesa, se sentirían revivir y reanimarse como en los tiempos de la pasada guerra.

RAMÓN DE OLASCOAGA

1.º de septiembre.

Quiosco de EL DEBATE CALLE DE ALCALA (FRENTE A LAS CALATRAVAS)

(Continúa al final de la 2.ª columna.)

Crisis y subcrisis

En nuestro número del domingo dábamos ya la solución de la crisis, creídos en que al volver el lunes a nuestras tareas estaría todo arreglado y los nuevos ministros ocuparían satisfechos sus poltronas. No éramos solos; también el presidente del Consejo lo creía, y, optimista y confiado, dió los nombres del domingo por la noche en la puerta de Palacio.

¿De qué le habrá servido al marqués de Albucares el tiempo ya largo que lleva tratando al señor Villanueva? Porque ha sido el señor Villanueva el que lo descompuso todo, provocando la subcrisis; que ha demorado un día la vuelta a la normalidad política.

La historia de lo ocurrido es en sus principios conocida de los lectores, porque ha venido reflejándose en nuestras ampliaciones de los Consejos de ministros, y se recordará el informe del Estado Mayor Central dividido al Gobierno, quedando de un lado los señores Villanueva, Chapaprieta y Gasset, y del otro todos los demás.

Estos tres ministros disidentes o discrepantes lo eran por una misma razón: porque veían que, de llevarse a la práctica el plan militar propuesto, no sería posible llevar a cabo las economías de que está necesitada la Hacienda ni llevar a la práctica proyectos de orden social y de reconstitución nacional.

Ausente en los primeros Consejos en que se trató de este asunto el señor Alba, tomó su postura el señor Chapaprieta, sin que ello comprometiera a su jefe, porque no tenía otra significación que la suya personal; pero luego el ministro de Estado adoptó actitud disista y ya el señor Chapaprieta se vio en el trance de mantener sus palabras y de salir, por lo tanto, del Gobierno. Sin embargo, a instancia de su jefe y del presidente del Consejo, aceptó la cartera de Hacienda y quedaba en el Gabinete, limitándose la crisis a los señores Villanueva y Gasset.

Pero se enteró de este arreglo el señor Villanueva y lo estimó como cosa irregular y poco política, porque le parecía que si ahora había hablado como él tomaba ahora la cartera que él dejaba, el hecho tenía todas las apariencias de una maniobra para lanzarlo del Gobierno.

Con esta idea y con su carácter el señor Villanueva no podía callarse, y no se calló, y pronto supo el presidente con toda claridad, hasta con crudeza, el pensamiento de su amigo y su propósito de dirigirse a la opinión explicándole esa y otras cosas que no se han hecho públicas.

El efecto de esta actitud fue tan fulminante como conocen los lectores por nuestra información, y ella provocó un gran revuelo y obligó al marqués de Albucares a variar de pensamiento y a hacer otras gestiones que le ocuparon el día de ayer, hasta dar a la crisis una solución que saliera adelante sin nuevas dificultades.

Un juez suplente procesado

El sumario pasa a la Audiencia

El Juzgado especial nombrado para instruir el sumario abierto con motivo de la denuncia formulada por Eusebio Sánchez contra don Ernesto Cases, hermano del juez municipal suplente don Antonio Cases, en funciones de instrucción de guardia el día que se formuló la denuncia, acusándole de pedir dinero por obtener la libertad del padre del denunciante, ha dictado auto de procesamiento y prisión contra los dos detenidos, el citado don Ernesto Cases y el policía don Servando Corrales, los cuales continúan en la cárcel.

También, y por derivaciones del mismo sumario, el Juzgado especial ha dictado auto de procesamiento y prisión contra don Remigio Fernández Polanco, juez municipal suplente accidental del distrito de Chamberí, señalando la fianza de 5.000 pesetas para la libertad provisional, cantidad que por el mismo concepto se exige a don Servando Corrales.

Se anuncian medidas análogas contra otras personas. Ayer, y para cumplir determinada formalidad impuesta por la ley procesal, fueron remitidas las actuaciones al presidente de la Audiencia, que las devolverá al Juzgado instructor tan pronto como llene el requisito.

A medida que se van haciendo públicas las incidencias de este sumario, van surgiendo denuncias contra varias de las personas encartadas en él. El juez de instrucción don Zeilo Rodríguez Portero se hizo cargo ayer del Juzgado de Chamberí, cesando, por tanto, en su actuación de interinidad el municipal suplente don Antonio Cases.

Igualmente se ha encargado del Juzgado municipal de Chamberí don Félix Huertas.

La cubierta del "España" barrida por las olas

MELILLA. 3.—A causa del pertinaz levante se han paralizado los trabajos de salvamento del acorazado «España», habiéndose agravado la situación del buque, pues las olas barren furiosamente su cubierta.

Sesión de clausura en Innsbruck

Representante español al Comité

En la cuarta Asamblea general de los miembros del Congreso Internacional de Juventudes Católicas, celebrada anoche, el delegado holandés, M. Grijs, habló acerca de la labor del Secretariado general de Roma y de los medios financieros que éste necesita para poder realizar todos los puntos de su importante programa religioso-social.

Esta mañana, a las nueve, se ha celebrado la sesión de clausura, bajo la presidencia de honor del Obispo doctor Waitz, quien, después de la reelección del antiguo Comité, completado por dos nuevos miembros, uno de Austria y otro de España, pronunció un elocuente discurso. Refirióse monseñor Waitz a la carta de salutación de Su Santidad, a quien dió gracias en nombre de todos los congresistas por sus frases amables y por su bondadosa y paternal bendición, y luego, dirigiéndose a los delegados franceses y alemanes, les exhortó a hacer todo lo posible para acortar la reconciliación de esos dos grandes pueblos.

De ustedes depende—dijo el Obispo Waitz—, no sólo la tranquilidad en Francia y en Alemania, sino también la verdadera paz europea.

Terminado el Congreso Internacional de Juventudes Católicas, celebraron, acto seguido, una sesión extraordinaria los jóvenes católicos de Austria, a la que también asistieron casi todos los congresistas extranjeros. Había en ella delegados de todas las provincias austríacas, constituyendo los tres grupos más numerosos los representantes tirolenses, salzburgueses y estirianos. El señor Fried de Viena, pronunció un discurso sobre «La juventud católica en los tiempos actuales». También hizo uso de la palabra un delegado de China, miembro de la Unión Internacional de Juventudes Católicas, para saludar a los jóvenes austríacos en nombre de los católicos de su país y decirles que los católicos chinos ven en la Iglesia católica, apostólica y romana la patria común y verdadera de todos los católicos del mundo entero.

Monseñor Waitz dió la bendición apostólica a los congresistas de ambas organizaciones, quienes, arrodillados, cantaron finalmente el «Himno al Papa».

Mañana, después de la misa de campaña, que celebrará el Obispo doctor Waitz, y de la comunión general de los congresistas, los miembros de la Unión Nacional de Jóvenes Católicos de Austria desfilarán ante los delegados extranjeros y en su honor celebrarán una fiesta, en la que estos últimos tendrán ocasión de admirar los típicos trajes de las diversas regiones austríacas y oír las hermosas canciones populares de la patria de Andreas Hofer.

DANUBIO

Vienna, 26 de agosto de 1923.

Servicio aéreo de viajeros a Africa

Algeciras-Ceuta-Río Martín-Melilla-Málaga,

CEUTA. 3.—Ha llegado el director gerente de la Compañía Peninsular de Comunicaciones aéreas, el cual, provisto de las correspondientes autorizaciones, viene dispuesto a montar un servicio diario de hidroaviones para viajeros con el itinerario siguiente: Algeciras-Ceuta-Río Martín-Melilla-Málaga.

Los aparatos, que ofrecen completa seguridad, se hallan provistos de radiotelegrafía y motores dobles Hispano-Suiza. Más tarde se dedicó a visitar a las autoridades, las cuales le dieron todo género de facilidades para este servicio.

INDICE - RESUMEN

- De Rusia (El coronel de Estado Mayor), por Isabel de Eguía y Casanova. Pág. 3
Del olor de mi cristal (Otra madre), por Tirso Medina. Pág. 3
Flores de la vida (Un vistazo), por Hilario Herranz Estabes. Pág. 3
Paliques femeninos, por «El Amigo Teddy». Pág. 4

MADRID.—Con motivo de la denuncia por el cohecho presentada hace días, ayer se dictó auto de procesamiento y prisión contra un juez municipal suplente. Después de resolver la crisis, la actitud del señor Villanueva contra la designación de Chapaprieta para la cartera de Hacienda, provocó la renuncia de éste y otras gestiones. Hoy juraron los nuevos ministros: Suárez Inclán (Hacienda), Portela (Fomento) y Armistán (Trabajo). (página 1).

PROVINCIAS.—En Valencia se ha celebrado el banquete que en honor del Cardenal Benlloch organizó el Ayuntamiento.—El director de la sucursal del Banco de España en Gijón se ha agravao considerablemente. No ha sido detenido ninguno de los autores del atraco.—Sesenta panaderos sin trabajo han denunciado al alcalde de Zaragoza que no se cumple la jornada legal en las tahonas (páginas 1, 2 y 3).

EXTRANJERO.—Grecia decide la guerra con Italia.—Grecia acepta cualquier sanción de la Conferencia de Embajadores. Italia se prepara contra Yugoslavia.—Yugoslavia moviliza.—La decisión de Yugoslavia preocupa a Italia.—Establecimiento de campos de minas.—Las elecciones griegas.—Stressman señala en un discurso las tres condiciones para que Alemania pague: evacuación del Ruhr, moratoria y préstamo internacional.—Los terremotos: la invasión del mar y el fuego causan grandes destrucciones en el Japón: 200.000 muertos (páginas 1, 2 y 3).

Las Antillas contra Norteamérica

Reuniones patrióticas en Cuba

Delegación portorriqueña a Washington

NUEVA YORK. 1.—Se reciben noticias de Washington señalando cierta efervescencia en las islas Antillas, en que la preponderancia americana se halla establecida. Parece que existe gran descontento en Cuba, Santo Domingo y Haití.

A consecuencia de la aprobación de varias leyes aparentemente anteamericanas por el Parlamento cubano, la población parece muy agitada contra América. Se celebran numerosas reuniones patrióticas, y el presidente Zayas ha suspendido la última anunciada ante el temor que la población se entregue a excesos lamentables que pudieran originar la intervención de los Estados Unidos.

En Haití y en Santo Domingo las protestas contra el protectorado americano son cada día más numerosas. Del mismo Puerto Rico, que forma parte del territorio de la Unión, ha salido una Delegación para Washington con la misión de pedir para la isla una autonomía política y administrativa más amplia.

Homenaje del Ayuntamiento al Cardenal Benlloch

VALENCIA. 3.—En el palacio municipal se ha celebrado hoy la comida organizada por el Ayuntamiento en honor del Cardenal. Este presidió y a sus lados se sentaron el alcalde de Burgos, señor de la Cuesta, y el teniente de alcalde del Ayuntamiento valenciano, señor Romero. Fueron conmensales los diputados provinciales y concejales de Burgos que han venido para despedir a su Arzobispo, los concejales de Valencia y algunas otras personas.

Se ha comentado desfavorablemente que al banquete dado por los cónsules americanos al Cardenal Benlloch, y al que asistieron las autoridades, no acudiera el alcalde ni enviase representante.

El alcalde propietario se halla fuera de Valencia, y el interino es republicano. Al salir del Hotel Palace, donde se celebró el banquete, el doctor Benlloch fue aplaudido por el numeroso público que esperaba su salida.

Al firmar en el álbum de la Asociación valenciana de caridad, el Cardenal entregó 1.000 pesetas para los fines de dicha entidad, prometiendo volver a visitarla a su regreso de América.

Huelga de moros mineros en Melilla

El «Gato» quería sublevar Beni-Sicar. Indígenas sospechosos rondan el polvorín de los hidros. Cien detenciones. Concentraciones enemigas ante Tifarauti

(COMUNICADO DE ANOCHE) «Sin novedad en el territorio del protectorado.»

Otra vez concentraciones ante Tifarauti.—El general Marzo a Dar Quebdani.—Entierro de tres oficiales.—El coronel Pardo, felicitado por sus compañeros.

MELILLA. 3.—A las seis de la mañana salieron para Dar Quebdani el comandante general, el general Pardo, sus respectivos ayudantes y algunos periodistas. Es probable que lleguen hasta Atrou y Tifarauti para inspeccionar todo el frente de este sector.

Ayer tarde se verificaron los entierros de los capitanes aviadores señores Baeza y Boy, siendo presididos ambos por el teniente coronel Kindelan. También se verificó ayer el sepelio del teniente del Tercio, señor Sánchez Barreiro asistiendo el jefe del Tercio, señor Franco.

Algunos grupos rebeldes, cuya presencia fue advertida desde Tifarauti, fueron dispersados por fuego de fusil y de artillería. En Albucares continúa el cañoneo sobre los poblados de Ardir. Los rebeldes hicieron disparos de fusil sobre la plaza, sin consecuencias.

El cañón enemigo disparó cuatro veces contra la posición de Benítez, y los obuses contestaron, haciéndoles callar. Del campamento de Dar Quebdani salieron dos columnas que efectuaron un reconocimiento en distintas direcciones. Ambas regresaron sin novedad.

—Por considerarla innecesaria, ha sido desmantelada la posición número 2 de Monte Arruit.

—Fuerzas de la mehallá detuvieron a los soldados de Caballería del regimiento de Arcángela Alfonso Vila Ruiz y Juan Castaña Miró, que desertaban hacia la zona francesa.

—Las avanzadas de Beni Said han sido hostilizadas durante la pasada noche por el enemigo que no ocasionó bajas en nuestras filas.

—Sin novedad se han efectuado los convoyes a las posiciones del sector de Tizzi-Assa. Una comisión de jefes y oficiales de Regulares de Melilla se trasladó al domicilio del coronel Pardo, felicitándole por sus éxitos en las pasadas operaciones.

Parece que la oficialidad de dicho grupo quiere dedicar un recuerdo al coronel Pardo como demostración de afecto.

Grecia se dispone a la guerra

En Consejo de ministros decide acudir a las armas si Italia no acepta el arbitraje. Se anuncia una nota enérgica de Mussolini al Gobierno inglés. Submarino italiano cañoneado por los griegos

(De nuestro servicio especial)

ROMA. 3.—De Atenas comunican que después de celebrados solennemente funerales en la Catedral católica por las víctimas de la ocupación de Corfú, una gran multitud con banderas hizo una violenta demostración contra Italia y hasta hubo intentos de asaltar la Legación italiana.

ROMA. 3.—Algunos periódicos observan que la acción de Italia en Corfú se desenvuelve en un territorio neutralizado. De fuente oficial se hace saber que el Tratado de 14 de noviembre de 1863 establece la neutralización de las islas Jónicas con ocasión de su anexión a Grecia y si bien esta neutralización fué limitada por el artículo segundo del Tratado de Londres de 29 de mayo de 1864 a la isla de Corfú, tal Tratado fué firmado por Francia, Austria, Prusia, Inglaterra, Rusia y Grecia. Italia ni tomó parte en él ni se ha adherido después a lo pactado; por lo cual dicho Tratado no puede obligar en modo alguno a Italia.

Además, el citado Tratado tendrá aplicación si en el caso presente se tratara de una violencia bélica; pero no cuando se trate de una simple ocupación, como medio coercitivo y sin intención alguna belicosa. No hay que olvidar tampoco que durante el conflicto mundial los mismos Estados que se comprometieron a la neutralización de Corfú se aprovecharon de la isla para desembarcar y mantener allí en pie de guerra fuerzas armadas y hasta constituyeron en la misma isla la organización del mando supremo del Ejército serbio.

Bajo cualquier aspecto que se considere la ocupación del territorio de Corfú por parte de Grecia no aparece ninguna transgresión al derecho de gentes y es, por tanto, perfectamente legítima.—Daffina.

Grecia acudirá a las armas si Italia no quiere el arbitraje.—Encuentros entre navíos.—Exposición en Atenas.

ATENAS. 3.—Después de un Consejo de ministros, presidido por el Rey, se acordó que se acudiría con el pleito italogriego ante la Sociedad de Naciones, y que en el caso de que Italia rechazase la intervención del organismo internacional creado por el Tratado de Versalles, Grecia se defenderá con las armas.

En el documento que el Gobierno griego

ha enviado a la Conferencia de Embajadores en París, y que no sólo transmite telegráficamente desde Atenas al ministro griego en la capital de Francia, se dice que Grecia está dispuesta a someterse a la decisión de una Comisión interaliada, que proceda a una información de lo ocurrido. Cualquiera que sea la decisión de la Conferencia de Embajadores, o mejor dicho, de la Sociedad de Naciones, Grecia la aceptará y cumplirá con las condiciones que le impongan.

La impresión es cada vez más pesimista pues después del bombardeo y ocupación de Corfú por los barcos italianos, continúan las fuerzas de mar y tierra italianas las agresiones y las violencias.

Otras dos islas en el canal de Otranto han sido ocupadas; el bloqueo por los barcos italianos es efectivo y un barco griego, «Georgios», ha sido cañoneado por un submarino italiano.

Estas noticias de las agresiones italianas que parecen querer hacer inevitable la guerra, excitan cada vez más a la opinión pública, y el Gobierno teme que el momento en que no pueda contener la ira del pueblo, lo que agravaría en condiciones irreparables el conflicto.

Noticias de origen italiano dicen que un submarino italiano ha sido atacado por los barcos de guerra griegos. Lo ocurrido ha sido que el submarino de Italia lanzó un torpedo contra un crucero griego, el cual repelió la agresión.

En Atenas no se tiene noticia de que el submarino italiano haya sufrido daños, aunque un radiograma de Pola dice que el submarino fué hundido.

Italia rechaza toda mediación. PARIS. 3.—Telegrafan de Atenas a los diarios que, según rumores, el embajador de Italia en Grecia ha puesto en conocimiento del ministro griego de Negocios Extranjeros que el Gobierno italiano rechazará el arbitraje de la Sociedad de Naciones en la cuestión recientemente surgida entre ambos países.

La intervención de Inglaterra.—Una nota enérgica de Mussolini.—El embajador italiano visita a Curzon. ROMA. 3 (urgente).—Las noticias que se reciben de Londres causan indignación en los círculos políticos. Se atribuye a Mussolini el propósito de dirigir una nota a la Gran Bretaña prohibiéndole la intervención en un asunto que Italia ha de resolver como exige su prestigio de gran potencia.

Se confirma que un barco de guerra griego ha hecho fuego sobre el submarino italiano que detuvo al barco mercante «Georgios».

LONDRES. 3.—La Agencia Reuter dice que en los círculos oficiales británicos se confirma que Inglaterra está obligada a intervenir en el conflicto italogriego por tres razones: primera, el Gobierno se ha dirigido a la Sociedad de Naciones, a la que pertenece Inglaterra; segunda, porque los oficiales italianos asesinados cumplan una misión dada por la Conferencia de embajadores, a la que también pertenece la Gran Bretaña; y tercera, porque la ocupación y el bombardeo de Corfú es una violación del Tratado de 1864, en el que se garantiza la integridad del grupo de islas jónicas.

LONDRES. 3.—Lord Curzon ha recibido esta tarde al embajador de Italia, quien le ha indicado las razones por las que Italia se niega a aceptar el arbitraje de la Sociedad de Naciones.

No obstante estas explicaciones, se cree generalmente que Grecia ha obrado muy cuerdamente remitiendo la solución del conflicto a la Sociedad de Naciones. La Gran Bretaña se atendrá estrictamente al espíritu y letra del Covenant.

Instrucciones en este sentido se han enviado esta tarde a lord Robert Cecil, en Ginebra. Los círculos laboristas y liberales rechazan la tesis italiana de que la Sociedad de las Naciones no tiene competencia sobre el asunto.

Italia acumula fuerzas en Fiume y Dalmacia. Yugoslavia moviliza y concentra en la frontera.—Un momento delicado.—Inquietud en Roma. BELGRADO. 3.—A consecuencia del conflicto italogriego las relaciones entre Italia y Yugoslavia atraviesan un momento muy delicado. La conducta de Italia se juzga como una provocación para agravar las consecuencias del incidente de Albania.

Una parte de la Escuadra italiana que se hallaba en Pola, ha recibido orden de trasladarse con toda urgencia en dirección de Fiume y Dalmacia. Italia ha hecho ya envío de 75 vagones de municiones y armas para artillería de montaña con destino a Fiume.

Interrogado el Gobierno de Belgrado por el Gobierno griego sobre cuál sería la actitud de Yugoslavia, este país ha contestado que quiere observar una absoluta neutralidad.

A pesar de las seguridades que ha dado el Gobierno de Yugoslavia al Gobierno de Roma sobre su conducta de neutralidad en el conflicto italogriego, parece que los acontecimientos obligarán a Yugoslavia a una actuación más activa. Se sabe que el ministro de la Guerra ha ordenado la movilización de toda el ejército activo y de algunas reservas. Muchas tropas se han concentrado ya en la frontera y en el ángulo que forman los límites austriaco, italiano y yugoslavo.

ROMA. 3.—Las noticias que se reciben de Belgrado preocupan mucho a los círculos políticos de Roma, y una sombra de inquietud ve los entusiasmos por la victoria de Corfú. El Gobierno, para calmar esta inquietud, ha ordenado una gran publicidad a una nota recibida de Belgrado, en la que el Gobierno de Yugoslavia dice que permanecerá neutral. No obstante, la opinión no se tranquiliza con estas referencias.

Las fuerzas italianas en Corfú.—Campos de minas. LONDRES. 3.—Telegrafan de Atenas al «Daily Mail» que los efectivos italianos desembarcados en Corfú se elevan de 15 a 20.000 hombres.

A dicho puerto han llegado además cuatro acorazados y 10 unidades ligeras. Las autoridades griegas de Corfú se hallan detenidas a bordo de un buque de guerra.

crudo mar en los alrededores de la isla de Lerós, en el Dodecaneso, y que se ha organizado un servicio de policía para los navíos que quieran echar el ancla en los puertos de la isla.

Otra acusación.

ROMA, 3.—La noticia del asesinato de la Delegación italiana en el Epiro no llegó a conocimiento de la Delegación albanesa de demarcación de límites hasta la mañana del 25 de agosto, al llegar al lugar del asesinato, a la entrada de Janina.

La Delegación no fué advertida del crimen, sino que después de reiteradas instancias ante el puesto griego de la frontera sobre la causa del retraso de la Delegación italiana, fuele respondido evasivamente que unas cuadrillas habían matado a una persona y la Delegación italiana se había vuelto.

Se hace resaltar mucho esta actitud sintomática de las autoridades griegas para con la Delegación albanesa.

Parace ser que el coronel griego Botzaris en días anteriores al asesinato se expresó en términos amenazadores y con insultos al general italiano Tellini, hablando de la cuestión, levantada por la Delegación italiana, de adjudicación a Albania del lugar de Vromoneri.

Noticias que no han recibido confirmación todavía dan cuenta de la preparación de otro atentado contra Tellini el 14 de agosto junto a Demza en el camino de Janina, que salió frustrado por la intervención de un alto personaje.

La Prensa austriaca se muestra favorable a la conducta de Italia: para el «Neue Freie Presse» y «Express Tagblatt», la afirmación de Italia de que la ocupación de Corfú no significa un acto bélico es suficientemente tranquilizadora.

Siguen llegando telegramas de pésame y de aplauso al Gobierno, entre los cuales se halla uno de los albaneses residentes en América; ha llegado también un telegrama de Escocia, de un inglés que se ofrece como voluntario del ejército italiano.—Dafina.

ROMA, 4.—«Corriere Italiano» recibe noticias de Atenas que agravan la responsabilidad del coronel griego Botzaris en el asesinato de la delegación italiana. Parece ser que Botzaris fué el organizador del crimen en complicidad con el presidente del Comité, Epyrotos Bamilgas, y que los asesinos fueron militares griegos.

La matanza se realizó a doscientos metros del cuartel del 15 batallón griego.

El puesto militar griego de Kakadia impidió, en absoluto, que el médico Vioti, los miembros que componían la Misión albanesa, inquietos por la tardanza de la Delegación italiana, volvieran en busca de ella.

Los griegos culpian a Albania.

ATENAS, 4.—Comunica la Agencia Ateas:

Comunican de Jonina al periódico «Eleftheros Logos» que, según un telegrama del comandante de la gendarmería, la primera encuesta ha dado por resultado comprobar que el jefe de banda albanés Daoud Hodja, cuya cabeza se había puesto a precio, fué visto la víspera del crimen en Kakavia en compañía del jefe de la Policía albanesa de Arghyrocastro Jemal Effendi, cerca del monasterio de Drano, en las proximidades de la aldea albanesa de Valiartes que dista dos horas de Kakavia. Los dos fueron vistos el día 30 de agosto cerca del puerto de la frontera albanesa de Kakavia.

Las víctimas del bombardeo en Corfú.

ATENAS, 4.—Comunica la Agencia Ateas que ayer se han celebrado en Salónica solemnes funerales por las víctimas del bombardeo de Corfú, que precedió a la ocupación de la isla por las tropas y la marinería italianas.

Se había anunciado un mitin que debía celebrarse una vez terminada la Misa de Requiem; pero la Policía prohibió el acto.

En toda Grecia se celebran manifestaciones en igual sentido.

ROMA, 4.—El enviado especial de la Agencia Stefani telegrafía de Corfú lo siguiente:

Se ha comprobado que el comandante griego del fuerte de Corfú ha incurrido en responsabilidad por la muerte del pequeño número de personas refugiadas en el fuerte ya que aquellos infelices no fueron avisados por él de las amenazas del comandante italiano de hacer fuego sobre el fuerte.

Al mismo tiempo el comandante italiano tampoco fué avisado de la presencia de refugiados en un edificio destinado exclusivamente a los soldados.

Por otra parte, ni el comandante ni ninguno de los soldados que estaban a sus órdenes resultaron muertos o heridos dejando en evidente peligro a los que involuntariamente fueron alcanzados por los disparos de la escuadra italiana, víctimas éstas que habrían de servir al Gobierno de Atenas como medio de propaganda contra Italia y como compensación abominable del asesinato premeditado de la Misión militar italiana.

La Conferencia de embajadores.

PARIS, 3.—La Conferencia de embajadores celebrará una reunión en cuanto llegue a su poder el texto íntegro de la respuesta griega a la nota italiana, cuyo texto ha pedido urgentemente el señor Poincaré al encargado de Negocios de la república francesa en Atenas.

ROMA, 4.—Esta mañana, procedente de Ginebra, ha llegado el ministro señor Giurati, miembro de la Delegación italiana en la Sociedad de Naciones.

Viene expresamente a conferenciar con el señor Mussolini sobre cuestiones importantes relacionadas con el conflicto grecoitaliano.

La conferencia con el presidente del Consejo que tuvo lugar en el Palacio de Chigi, duró más de una hora.

El señor Giurati regresa esta misma noche a Ginebra provisto de instrucciones detalladas.

PARIS, 4.—El presidente señor Poincaré ha recibido esta mañana la visita del embajador de Italia en esta capital.

Los barcos apresados en libertad.

ROMA, 3.—El ministro de Marina ha ordenado que en todas las Capitanías de Marina dejen marchar libremente a los barcos que arbolan bandera griega.

Carece, pues, de fundamento, la noticia publicada por algunos periódicos, según la cual se había prohibido llevar anclas a los buques griegos.

Las elecciones griegas.

ATENAS, 3.—Las elecciones legislativas han sido fijadas para el 28 de octubre próximo.

La ciudad permanece tranquila. Los tiros han cesado en señal de luto. La Prensa publica hoy un manifiesto, dirigido a la Prensa mundial, protestando contra la ocupación y bombardeo de la ciudad abierta de Corfú.

COSAC PEMARTIN J. Santamaría & Cía.—JEREZ

El aviador Herráiz está en Axdir

Después de arreglar el motor, una avería le obligó a entregarse

MELILLA, 1.

Se han dado diversas versiones sobre las causas del aterrizaje del aviador don César Herráiz en el campo enemigo. Lo ocurrido fué lo siguiente:

El mencionado piloto salió del aeródromo de Madrid a las cuatro de la madrugada. Debido al viento reinante, principalmente durante el paso del Estrecho, el aparato fué desviado y el aviador no pudo apreciar exactamente la situación del terreno por la niebla que había.

A estas complicaciones se unió la desdicha de que el motor sufrió una avería, y Herráiz se vio obligado a aterrizar en Cabo Quijates. Se dió cuenta de su situación, y, como pudo, arregló el motor, logrando ponerlo en marcha, y al ir a arrancar, una rueda del aeroplano encajó en una cuneta, sufriendo entonces el aparato nuevas averías que hicieron imposible la huida.

Poco después llegaron unos moros, que hicieron prisionero al capitán.

Este se encuentra en Axdir, dedicado por Abd-el-Krim a unos trabajos de construcción.

El aparato, que quedó seriamente averiado, ha sido desmontado por los rifeños.

Por cierto que la noticia del aterrizaje forzoso no se supo hasta cuarenta y ocho horas después de haber ocurrido, siendo descubierta el aparato por los aviadores en uno de sus vuelos de reconocimiento y bombardeo. Inmediatamente se tuvo esta noticia el teniente coronel señor Kindelán ordenó se preguntase a todos los aeródromos si faltaba un aparato, pues de Madrid no se había comunicado la noticia de la partida. También ordenó que dos hidroaviones volasen sin cesar por las inmediaciones del lugar donde el aparato se hallaba, por si lograban prestar ayuda al piloto, en el caso de que se encontrase por allí.

El capitán Herráiz iba a contraer matrimonio dentro de un mes, en Madrid, con la señorita Hidalgo de Quintana.

Se hacen gestiones para el rescate del prisionero.—A.

Hallazgo de una bomba en Bilbao

Intento de escape en un Banco

BILBAO, 3.—E l sábado se inauguró la sucursal que el Banco de Vizcaya ha instalado en la calle de San Francisco, y «noche mismo unos ladrones intentaron penetrar en el edificio, sin conseguirlo; pero en la puerta se observaron los esfuerzos que hicieron para forzarla.

BILBAO, 3.—Junto a uno de los pilares del puente de Isabel II, en el muelle de Las Arenas, encontraron unos muchachos un objeto envuelto en un periódico. Resultó ser una bomba de 30 centímetros de altura por seis de diámetro. Los técnicos han comprobado que está cargada, pero sin mecha. Al parecer, fué abandonada allí por algún individuo que se veía comprometido al tenerla en su domicilio.

El ex gobernador a Madrid

BILBAO, 3.—Ayer marchó a Madrid el señor Mesonero Romanos por haber sido admitida su dimisión por el Gobierno.

Ha dirigido una carta al presidente de la Asociación de la Prensa explicando los motivos de su dimisión y dando cuenta de su conducta. En dicha carta dice que, en vista de que sus dolencias le imposibilitaban atender a las ocupaciones de su cargo, presentó la dimisión al Gobierno para que éste nombrase otra persona que pudiera continuar con más eficacia su labor y llegar prontamente a una solución del conflicto minero.

Fallecimiento de un artista

BILBAO, 3.—En Bertiz ha fallecido el joven don José María Aznar y González, hijo segundo de la marquesa de Bertiz.

Una calle en Zaragoza al impresor Canibel

La capital aragonesa fué la segunda ciudad española que tuvo imprenta

ZARAGOZA, 3.—En el Ayuntamiento ha sido presentada una instancia solicitando que la actual calle del Clavel sea dedicada al impresor Eudaldo Canibel, tipógrafo aragonés, nacido en Zaragoza, al que se debe que haya sido esta ciudad la segunda población de España en que se fundó la imprenta.

El alcalde ofreció llevar el asunto a la primera sesión.

SESENTA PANADEROS SIN TRABAJO EN ZARAGOZA

ZARAGOZA, 3.—Unos 60 obreros panaderos han visitado hoy al alcalde, manifestándole que en muchas tahonas no se cumple la jornada de ocho horas ni la ley del Descanso semanal.

Pidieron al alcalde se hagan cumplir estas disposiciones, con objeto de que tengan trabajo todos los obreros.

Prometió a sus visitantes convocar la Junta de Reformas Sociales para tratar del asunto y conseguir el cumplimiento de la ley.

Muere la esposa del señor Barrachina

VALENCIA, 3.—Ha fallecido en esta capital la esposa del miembro del Directorio del Partido Social Popular señor Barrachina, presidente de la Confederación de Obreros de Levante.

ESPAÑA E ITALIA

Recelos de «Le Petit Parisien»

PARIS, 3.—Refiriéndose a diversos rumores, relativos al viaje a Roma de su majestad el Rey de España, el periódico «Le Petit Parisien» dice lo siguiente:

Según los rumores de referencia, parece que España trataría de llevar a la práctica, en el terreno internacional, un plan encaminado a aislar a Francia, ante la amenaza de Alemania, que renace.

Es sorprendente añade el periódico, que un Gabinete constituido por representantes de los partidos dinásticos avanzados, compartiera el punto de vista preconizado por elementos francófilos.

Después de declarar que las negociaciones relativas al viaje del Soberano español no están adelantadas como lo dan a entender determinados rumores, el «Petit Parisien» sigue preguntándose si Italia aceptaría a ese viaje el carácter anunciado preliminarmente por algunos elementos oficiales.

Madrid.

EL CINE MAS DIVERTIDO



Doscientos mil muertos en el Japón

Arde Tokio y las olas destruyen Yokohama. Muchos puertos destruidos

Cuatro millones de granadas hacen explosión

SAN FRANCISCO, CALIFORNIA, 4.—En las cercanías de Tokio se han producido grietas en la tierra, dificultando la huida de los aterrados habitantes.

Se han incendiado grandes depósitos de gasolina, y el líquido inflamable, extendiéndose por el mar, ha devorado cientos de embarcaciones en que escapan los fugitivos.

En el arsenal se produjo una gran explosión, calculándose que más de cuatro millones de granadas han estallado. Un depósito de «mazut», que tenía 200.000 toneladas, se inflamó, y la columna de humo era visible desde varias millas en el mar.

Un cuartel, en el que estaban alojados dos regimientos de Infantería, también se hundió, enterrando entre los escombros a todos los soldados, que en aquel momento estaban en la cama.

No se ha recibido ninguna noticia acerca de los representantes diplomáticos y de la colonia extranjera. El Banco de Tokio y los grandes hoteles han sido destruidos por la catástrofe.

A última hora un telegrama de Osaka asegura que el Palacio Imperial está a salvo, mientras noticias de Shangai repiten que el Palacio Real y los ministerios de Guerra y Marina, se quedaron destruidos.

La ciudad de Atame ha quedado destruida, pereciendo todos sus habitantes, en número de 7.000. La ciudad de Ito fué invadida por una ola gigante que arrabastó casas y vecinos, desapareciendo todo bajo las aguas.

En Yokohama el fuego se propagó con tal rapidez, que los habitantes, presa del pánico, huyeron precipitadamente y centenares de ellos murieron pisoteados.

La multitud desesperada se dirigió al puerto y se precipitó al agua para subir a bordo de los navíos.

El pánico es tan grande, que la imaginación popular ha dado pábulo a la creencia de que toda la costa del Pacífico va a ser barrida por una ola gigantesca.

Únicamente en Yokohama el número de muertos por el temblor de tierra se eleva a 100.000. Los desechos de esta mañana dan la cifra de 200.000 muertos como total de las víctimas de la catástrofe.

El volcán de la isla Oskins sigue arrojando abundante humo, y la isla segregada de Enoshima ha desaparecido bajo las aguas.

El túnel de Sarako se hundió cuando pasaba un tren, quedando sepultados unos 600 viajeros.

Las estaciones de ferrocarril han quedado totalmente destruidas, y los trenes que se dirigían en aquel momento a la capital fueron en gran parte hundidos en las grandes grietas que se abrieron.

Los temblores de tierra han destruido las vías férreas, sorprendiendo a varios trenes que se dirigían a la capital y cuya suerte se ignora.

Un despacho que se recibe de Tokio a última hora anuncia que se ha declarado la ley marcial para impedir a los bandidos que se aprovechen de la consternación general. Hoy ha empezado a aplicarse y se ha ejecutado a tres malandrines.

Se ha publicado una larga lista de los principales edificios destruidos por el temblor de tierra. En ella figuran las Embajadas de Francia y de Italia.

OHANGAL, 4.—La Oficina de Socorros de Kagasaki comunica que han quedado destruidas en Tokio 850.000 casas, siendo hasta ahora el número de muertos más de 150.000.

PARIS, 4.—Las últimas noticias llegadas a esta capital confirman que la catástrofe sísmica del Japón ha alcanzado unas proporciones sin precedente.

El cataclismo empezó durante la mañana por un viento caliente; a medio día se produjo un violento temblor de tierra acompañado de numerosas sacudidas que duraron hasta la puesta del Sol.

Durante el crepúsculo estallaron por todas partes violentos incendios producidos por la rotura de las cañerías del gas que abastecen las poblaciones.

No en Tokio quedaron rápidamente reducidas a escombros unas doscientas mil casas, de las cuales ciento cincuenta mil fueron por el fuego que continúa todavía en actividad.

Los carabinieri italianos en Tánger

El consúl impuso el desembarco del armamento

TANGER, 3.—Se conocen algunos detalles del desembarco de los carabinieri italianos. Cuando llegó el «Audace» se veían por todo el muelle numerosos agentes indígenas de la Policía del bajá, que tenían orden de observar todos los movimientos del buque.

Se había dicho que como los carabinieri traían su armamento en bultos, la Aduana se propuso no dejar pasar el equipaje; pero cuando la lancha del «Audace» atracó en el muelle, se presentó el ministro italiano, el cual entregó al empleado de la Aduana un sobre cerrado, diciéndole que si no se dejaban pasar aquellos bultos sin más trámites, él se retiraría en el acto y entonces podría abrirse el sobre, que debía contener algo grave. El empleado de Aduana dejó pasar los bultos sin tocarlos.

En la Legación de Italia se ha celebrado un té en honor de los marinos del destructor «Audace», con asistencia de la colonia italiana. Los carabinieri, con su jefe, estaban también presentes, vestidos de uniforme.

El ministro italiano hizo ver cómo había cumplido la palabra que había dado a la colonia en otra ocasión, terminando su alocución con vivas al Rey y a Mussolini.

El abogado romano Caffalo hizo la presentación de los carabinieri, diciendo que no venían a hacer política, sino a tutelar los intereses de los italianos.

EL AUXILIO EXTRANJERO

PARIS, 3.—Telegrafan de Shanghai que el socorrido británico «Dapatch» ha recibido órdenes de zarpar inmediatamente con rumbo a Yokohama para prestar socorro a la población.

El presidente de los Estados Unidos ha ordenado a la flota americana de Asia, actualmente en Port Arthur, que se dirija sin pérdida de tiempo a Yokohama.

SE REPITEN LOS TEMBLORES

LONDRES, 3.—El sismógrafo de la estación de West-Bronwick, cerca de Birmingham anuncia que ayer mañana, a las cuatro y diez y seis, se ha registrado una nueva sacudida sísmica casi tan violenta como la del día precedente, y cuyo centro está probablemente en el Japón, a 500 kilómetros del Norte del epicentro del terremoto anterior.

Tokio, antigua Yedo, edificada por ley, fundador de la última dinastía de los Sogun, en el emplazamiento de una pequeña aldea de pescadores, es la capital del Imperio desde la revolución de 1868.

Se halla situada en la costa Sudoeste de la Isla hipón, y en la desembocadura del Sumida-Gava, que atraviesa a Tokio antes de verter sus aguas en la bahía de Yedo. Este río forma un ancho canal cruzado por numerosos puentes de forma pintoresca. A lo largo de sus orillas se hallan instaladas numerosas fondas y casas de té, cuyos originales jardines, iluminados por la noche con numerosos farolillos, dan a ambas márgenes del río un originalísimo aspecto.

Tokio, ciudad comercial de primer orden, es también uno de los principales centros industriales del Japón. Las sederías, las manufacturas de laca, loza, porcelana y esmaltes constituyen sus fabricaciones más características.

Tokio es asimismo la metrópoli intelectual del Imperio. La Universidad y el Colegio de Ingenieros, cuyo hermoso edificio, uno de los más notables del mundo por las riquezas de sus colecciones y la originalidad de su perfecta organización, son los dos centros docentes más importantes del Japón.

Entre sus numerosos y magníficos templos merecen especial mención el de Siva y el de Asaktza. El primero, recinto de triesterza y recogimiento, es el santuario de la mitad de los Sogun; la otra mitad se halla enterrada en Ueno, por no permitir las costumbres japonesas que los hijos reposen al lado de los padres. Uno de los amplios patios del templo está adornado con 200 linternas de granito, primorosamente esculpidas, dedicadas por los nobles o «daimios» a algún miembro de la familia imperial.

Asaktza, dedicado a Kuandín, la virgen bódica, madre de las Mercedes, es el templo de la alegría y uno de los santuarios más populares del Japón.

La población de Tokio se calcula en dos millones de habitantes.

Harry Greb, campeón del mundo

NUEVA YORK, 3.—En el Polo Grounds, de Nueva York, se ha celebrado un «match» de boxeo entre Harry Greb y Johnny Wilson, en el que el primero ha obtenido la victoria, arrebatando a su contrario el título de campeón de pesos medios.

Harry Greb, que ya detentaba el título de campeón de pesos mediodios, ha perdido sin gran trabajo compitiendo con un peyor de la categoría inferior, derrotando al poseedor del título mundial.

Johnny Wilson era campeón de su categoría desde hacía tres años, a raíz de su victoria sobre Mike O'Dowd. Después, y en consecuencia de una decisión de los árbitros, en un «match» Wilson-Brian Downey, el Estado de Cleveland y el de Nueva York le desposeyeron de su título.

Los carabinieri italianos en Tánger

El consúl impuso el desembarco del armamento

TANGER, 3.—Se conocen algunos detalles del desembarco de los carabinieri italianos. Cuando llegó el «Audace» se veían por todo el muelle numerosos agentes indígenas de la Policía del bajá, que tenían orden de observar todos los movimientos del buque.

Se había dicho que como los carabinieri traían su armamento en bultos, la Aduana se propuso no dejar pasar el equipaje; pero cuando la lancha del «Audace» atracó en el muelle, se presentó el ministro italiano, el cual entregó al empleado de la Aduana un sobre cerrado, diciéndole que si no se dejaban pasar aquellos bultos sin más trámites, él se retiraría en el acto y entonces podría abrirse el sobre, que debía contener algo grave. El empleado de Aduana dejó pasar los bultos sin tocarlos.

En la Legación de Italia se ha celebrado un té en honor de los marinos del destructor «Audace», con asistencia de la colonia italiana. Los carabinieri, con su jefe, estaban también presentes, vestidos de uniforme.

El ministro italiano hizo ver cómo había cumplido la palabra que había dado a la colonia en otra ocasión, terminando su alocución con vivas al Rey y a Mussolini.

El abogado romano Caffalo hizo la presentación de los carabinieri, diciendo que no venían a hacer política, sino a tutelar los intereses de los italianos.

ZARPA EL «AUDACE»

TANGER, 3.—A las tres de la tarde de hoy ha abandonado la rada de Tánger el contratorpedero «Audace».

Se compran MOTORES y COCHES FORD

MOTORES: de gasolina, gas pobre, Diesel, Semi-Diesel, Crossley y otras marcas, de 15, 20 y 30 HP.—Bombas centrífugas para elevar como mínimo a 12 m. de altura de 30 a 60 litros de agua por segundo.—Cafeteras de hierro de 16 a 25 centímetros de diámetro. Todo en buen estado. Diríjase, indicando precio, a I. G. en Zarza (Torro Lucía), hasta el 20 de septiembre, y después en LOROSA (Navarra).

Un incendio en Palma

El servicio de bomberos deficiente

PALMA, 3.—Un violento incendio destruyó anoche totalmente el edificio donde se ha instalado el Centro Farmacéutico.

No ocurrieron desgracias personales. Las pérdidas se calculan en unos cuarenta mil duros.

El fuego debido al deficientísimo servicio de incendios, alcanzó a las casas próximas que tuvieron que ser desalojadas rápidamente.

La Prensa censura la escasez y deficiencia del servicio de bomberos.

Congregación religiosa LA REINA EN BIARRITZ dividida

(De nuestro servicio especial)

ROMA, 2.—Un decreto de la Congregación de Propaganda divide en dos ramas distintas el Instituto de Hijos del Sagrado Corazón de Jesús de Verona.

Una de ellas comprenderá a los religiosos de nacionalidad italiana y a los de las naciones aliadas, y la otra a los religiosos de Austria y Alemania y demás naciones que estuvieron unidas a éstas durante la guerra.

La primera se llamará Congregación de Hijos del Sagrado Corazón para las Misiones de África, y la segunda, Congregación Misioneros Hijos del Sagrado Corazón. La Congregación italiana tendrá su casa en Verona.—Dafina.

Desde mi balcón en Nueva York

Cómo entienden las flores la publicidad

Nueva York, agosto, 1923.

Las flores que se producen por medio de los insectos necesitan de ellos para que, recogiendo el polen, lo lleven de corola en corola. Para tener a los insectos producen miel. Pero, ¿cómo han de ir los insectos a las flores?, ¿cómo se les llama?, ¿cómo se les atrae?

Si usted tiene mercancías que vender, no espera que los clientes vayan en busca de ellas. Usted publica anuncios en los diarios y revistas, usted las exhibe en los escaparates de su tienda.

Las flores también tienen que anunciar su miel. ¿Cómo lo hacen? En primer lugar, por medio de sus vivos colores y sus perfumes. Esto lo aprendió usted cuando estudió Botánica.

Pero... si usted es muy fuerte en botánica, ¿puede decir por qué las flores blancas son las que tienen más perfume? Las flores blancas y las amarillas son las que tienen más perfume, ¿por qué?

Porque estas flores atraen a los insectos en la noche. Por esa razón son blancas o amarillas, pues éstos son los moleros que mejor se ven de noche. Porque atraen a los insectos cuando está oscuro, tienen un perfume más fuerte. Este perfume tiene que ser más fuerte para que sirva de guía a los insectos.

En cambio, la flor que no usa a los insectos sino al viento para su reproducción, ni es vistosa en colores, ni tiene fuerte perfume.

El jefe de publicidad de una gran casa comercial difícilmente podría organizar sus campañas de anuncios con más inteligencia que las flores.

Sólo que las flores no proceden con cerebro. La que no lo hace bien, la que no tiene el perfume o el color apropiado, no se reproduce. Pero algo parecido y casi tan trágico ocurre con el hombre: el que no anuncia lo que vende, o el que lo anuncia mal, fracasa, si bien no muere.

Moralaja: ¿Quiere usted triunfar económicamente? Haga como las flores. Anuncie.

Carlos QUIROCY

El delegado de Cuba presidente de la S. de N.

(SERVICIO RADIOTELEGRÁFICO)

GINEBRA, 3.—En la sesión de esta tarde de la Asamblea general de la Sociedad de Naciones, el señor Bella Torriente, delegado de Cuba, ha sido elegido presidente por 24 votos contra 9.

El número total de votos emitidos fué de 45.

Bendición de una bandera

Fiesta en el Sindicato Católico de Cayón

(SERVICIO TELEFÓNICO)

SANTANDER, 4.—Con motivo de bendicirse la bandera del Sindicato Católico Obbrero de Penilla de Cayón, se ha celebrado en dicha localidad un importante acto social al que asistieron representantes de todos los Sindicatos de la provincia, incluso los Sindicatos femeninos y algunos de Vizcaya y Valencia.

Después de una Misa solemne se procedió a la bendición de la bandera, acto en el que ha actuado de madrina doña María Barbasa de Quijana. Luego se celebró un mitin en la plaza del pueblo habiendo el conocido propagandista don Aurelio Díaz quien demostró la importancia del acto que se estaba realizando recordando la constitución del primer Sindicato de esta provincia el cual alcanzó una próspera vida que no lograron nunca otras instituciones que falsamente se titulan apóstoles de la clase trabajadora.

Después luego Victoriano Alcalde, por los obreros de Beocin; Nativida Díaz, por el Sindicato femenino de Corrales; don Bautista Guevara, por la Federación Regional de Guipúzcoa; don Rafael Vega Lamera, por el Círculo Católico de Obreros de Santander y Joaquín Herranz por la Confederación Obrera Católica de Madrid.

Todos coincidieron en reconocer la necesidad y la conveniencia de realizar una constante y activa propaganda por toda España hasta dejar constituida la unión sólida y perfecta de los obreros católicos de toda España que dé por resultado la formación de un frente único de trabajadores cristianos que salven a la Patria desbaratando las obras revolucionarias.

Todos los oradores fueron ovacionados repetidamente. Después del mitin se celebró un banquete al que asistieron más de 200 comensales, habiendo brindado.

Por la tarde se celebró una jira campestre con bailes populares.

Advertisement for 'La fórmula de la salud

Paliques femeninos

¿Qué se debe hacer cuando nos prestan un objeto cualquiera, un paraguas, un gabán, un libro? Gaceta contestaría que el primero... desvalorarlo. Pero la señora burguesa que nos ha hecho tal pregunta se refiere, indudablemente, a las normas de cortés...

Capítulo aparte merece el préstamo de libros. Es una antigüedad en la que se llega por algunas gentes al parecer fino. El extremo del abuso y de la incorrección. Hay personas que con ese sistema de pedir libros prestados leen de todo gratis y además...

No los reconocemos, de puro maltratos: la portada arrugada o manchada; los picos de las hojas, abarquillados y sucios, con huellas de dedos sudosos o impregnados de saliva; la encuadernación, casi suelta; y menos mal si además el lector desprecioso e indelicado no se permite escribir en las márgenes notas críticas o la cuenta de la plaza...

Pedir libros a los autores (que es una manera muy escorrida de no comprarlos) es una indecencia, aunque se apela al niño e infantil recurso de que se solicita la dedicación. Los literatos son profesionales de su arte y escriben libros para... venderlos y ganar dinero, no para regalarlos.

Respecto a los préstamos en dinero, la cuestión es delicadísima. Solamente en casos de extrema necesidad, en circunstancias muy raras y con la firme resolución de devolver religiosamente en la fecha prometida. Claro, que hablamos de préstamos circunstanciales entre personas no profesionales del crédito, ni de gentes cuya necesidad extrema vislumbre la solicitud de un socorro, de un donativo, con la fórmula del préstamo...

Sin embargo, puede ocurrir que encontráramos accidentalmente sin dinero (en un hurto, una pérdida, un olvido) pidamos a una persona amiga una corta cantidad prestada. Debe rechazarse esa persona cuando se le devolvamos? No; hoy se considera de mal gusto hacerlo, precisamente cuando el préstamo es insignificante, y precisamente porque lo es, ya que no tenemos más derecho a regalar una peseta o unas monedas de cobre a aquel a quien hubimos de sacar de un apuro. Debemos, pues, aceptar lo que prestamos sin protestas, ni el que devuelve la cantidad ha de hacerlo melindrada dentro de un sobre y dando las gracias sencillamente, sin ridículas frases de gratitud. En esto, como en todo, lo que se relaciona con la urbanidad y la elegancia en el trato social moderno, el sentido de la medida es la norma...

La cortesía, las buenas maneras, siguen imponiendo en muchos casos esa insinceridad, entre otras razones, porque mundanamente considerada y aplicada en toda su pureza, la sinceridad absoluta es grosera. Es la negación de toda urbanidad. Dejar lo que se siente en todos los momentos y en todas las circunstancias sería mostrarnos incompatibles con la vida de relación, con la vida de sociedad, y desde luego, sentir plaza de rústicos, de yanquis, de persona inculta y agresiva. Pero esa obligada careta de buen tono, esos convencionalismos de la cortesía hoy no tienen la complicada y procelosa forma de antaño... Los tiempos son otros y la vida también.

El Amigo TEDDY

Crónica taurómaca
MÁLAGA, 3.—La segunda corrida de feria ha resultado aburrida por parte de los toros y de los matadores. Los mirras estuvieron difíciles. Carnicerío, que fue muy aplaudido en su primer toro, quedó mal en el segundo. Maera no hizo nada con la muleta ni con el capote, pero estuvo afortunado a la hora de matar sus dos toros, siendo triunfante.

SANTANDER, 3.—En la novillada de ayer el diestro Félix Rodríguez fue muy aplaudido durante la lidia de sus dos toros. Bartolomé estuvo bien en el primero y poco afortunado en el segundo.

SANLUCAR, 3.—Novillos de Miura para Correa Montes. Zurito y Martín Arjona. Correa quedó regular, mostrándose muy desconfiado. Zurito derrochó arte y valentía y mató los dos toros y el rabo de su segundo toro. Arjona gustó mucho por su toro fino.

Asociación de la Prensa

La Pampa en Madrid

Mañana, a las diez de la noche, se celebrará en el teatro de Price la función organizada por la Asociación de la Prensa para presentar al público madrileño la admirable compañía argentina «Los de la Pampa», que sólo actuará en esa noche, con el fin de ofrecer en la función a beneficio de los periodistas las novedades de arte criollo en un excelente agrupación.

El programa que ejecutarán «Los de la Pampa» no necesita elogios, porque su enumeración es el mejor que se le puede dedicar. Hele aquí: 1.º «Prólogo en verso, «Ofrenda gaucha».

2.º «La fiesta de la trilla» (escena campera). 3.º «Dichos y refranes criollos» (diálogo). 4.º «Presentación del dúo» (a cuatro guitarras), con su repertorio de cifras, tonos, estrofas, tangos, etcétera.

5.º «Gran acto de malambo gauchos» (balle zapateado). 6.º «La calandria del pago» (cancionista y estilista cívica), con acompañamiento de orquesta típica en escena.

7.º «El gato con relaciones» (cantado y bailado por toda compañía). 8.º «Concierto de guitarras» (sobre motivos genuinamente argentinos). 9.º «Gran pericón argentino» (el baile más tradicional, coreado y bailado por toda la compañía, con acompañamiento de orquesta típica); diez músicos en escena.

10. Gran fiesta criolla. Además de estas actuaciones tomarán parte en la fiesta otras artistas de variedades.

Las localidades, a precios verdaderamente modestos, puesto que por dos pesetas se puede asistir a esta fiesta, se venderán durante el día de hoy en la Asociación de la Prensa, Carretas, 10, y si sobrase alguna, se despachará el miércoles en las taquillas del teatro hasta la hora de la función.

FIRMA DEL REY

Su majestad ha firmado los siguientes decretos: HACIENDA.—Autorizado al ministro de este departamento para celebrar un concurso con el fin de obtener por medio de la fotografía aérea la representación de todas las parcelas que integran una parte del territorio nacional.

—Nombrando, por traslado, subdirector de Contribuciones a don Manuel Obregón y Ochoteco. —Idem ídem interventor central de Hacienda a don Juan Ruiz de Castañeda y López.

—Idem ídem delegado de Hacienda en la provincia de Valladolid a don Pedro Arromedez y Díaz. —Idem ídem en la provincia de Jaén a don Laureano Caracul y Aguilera.

—Idem ídem en la provincia de Cáceres a don Enrique de Múser y Jeansean. —Idem ídem en la provincia de Alicante a don Fernando de Ullán y Sánchez de Vargas.

—Idem ídem en la provincia de Guadalajara a don Francisco de la Guardia y de la Vega. —Idem ídem en la provincia de Toledo a don Celestino Trilles y Bustos.

—Idem ídem en la provincia de Ciudad Real a don José Alconer y Font. —Idem ídem jefe de administración de segunda clase de la Inspección general de Hacienda a don Baldomero Sobrín y Argüelles.

—Idem ídem delegado de Hacienda en la provincia de Segovia a don Francisco Sanz de Andino y Rodríguez Sierra.

Sustracción de 10.500 pesetas

Don Isaac Echevarría Rivero, de cuarenta años, con domicilio en Ballesta, 14, ha denunciado que en una entidad de crédito, de la cual es funcionario, le sustrajeron 10.500 pesetas durante la huelga pasada de empleados de Banca y Bolsa.

Ignora quién pudo ser el autor de la sustracción.

La muerte del borracho

Antonio Llamas Berlanga, de sesenta y dos años, habitante en Doña Berenguela, número 22, se cayó el sábado último al arroyo Luche, cuando se hallaba embriagado, y ayer falleció a consecuencia de las lesiones sufridas en el accidente.

El Gallero

Sidra Chamargos Villaverde (Asturias)

Peregrinación nacional a Lourdes con enfermos

Organizada por la Real Congregación de la Immaculada Concepción de Nuestra Señora de Lourdes, canónicamente establecida en el Oratorio de Nuestra Señora de Lourdes, de Madrid, y afiliada a la Archiconfraternidad de Nuestra Señora de Lourdes (Francia), cuya Junta de Gobierno la componen:

- PRESIDENTA HONORARIA S. M. la reina doña Victoria Eugenia. PRESIDENTA S. A. la duquesa de Talavera. VICEPRESIDENTA Excmo. Sra. duquesa de Santa Elena. SECRETARIA Señorita doña María Matilde de Hoces. VOCALES Excmo. Sra. duquesa de Fernán Núñez. Excmo. Sra. duquesa de Santo Mauro. Excmo. Sra. duquesa de Montellano. Excmo. Sra. duquesa de Plasencia. Excmo. Sra. marquesa de Balboa. Excmo. Sra. marquesa de la Rivera. Excmo. Sra. marquesa de Fuente-Glez. Excmo. Sra. condesa de Romanones. Excmo. Sra. condesa de Torre-Añás. Excmo. Sra. condesa de San Félix. Excmo. Sra. condesa de Sástago. Excmo. Sra. condesa de Sierrabella. Señorita doña Inés de Artega.

Precios, todo comprendido: Primera clase, 800 pesetas; segunda clase, 200 pesetas; tercera clase, 150 pesetas, y tercera clase, especial (solo ferrocarril), 85 pesetas.

Fecha de salida de la peregrinación: 10 de octubre. Pueden pedir cuántas circulars y datos deseen al ilustratísimo monseñor don Alfonso Toda, rector del Oratorio de Nuestra Señora de Lourdes, Fortuny, 21, Madrid.

Enfermedades nerviosas

Tratamientos modernos. Consulta del doctor Barrario San Bernabé, 49, principal. Teléfono 444 11.

DEPORTES

LAWN TENNIS

SAN SEBASTIAN, 4.—Ayer comenzó el concurso internacional de tenis, habiendo llegado Susana Lenglen actual campeón del mundo.

REGATAS A LA VELA

SAN SEBASTIAN, 4.—Se ha celebrado la regata primera internacional, tomando parte en ella 22 balanderos.

El balandero Tenino era pilotado por su majestad la reina Victoria y la duquesa de Santoba. El balandro Meckoul, que como anterior pertenecía al Rey, fue pilotado por el infante don Alfonso.

En las primeras pruebas ganaron: la copa de la reina Cristina, el Koder, del marqués de Murría; la copa de la reina Victoria, el Istria 11, propiedad de don Alfonso; y la copa del Rey, el Meckoul, también propiedad de su majestad.

Mañana se celebrarán las segundas pruebas. Al desembarcar a la una y media la reina doña Victoria fue obsequiada con pastas y Oporto.

FOOTBALL

VALENCIA, 3.—GIMNASTICO, de Valencia, 4 tantos; Imperia Club, de Lisboa, 1.

BILBAO, 3.—ARENAS CLUB, 2 tantos; Real Sociedad, de San Sebastián, 2.

CADIZ, 3.—REAL TIRO NACIONAL, 2 tantos; Nacional, F. C. O.

SANTANDER, 3.—NEW RACING, de Santander, 4 tantos; Cudello, de Valdeillas, 1.

Las Federaciones Catalana y Guipuzcoana han fijado, de común acuerdo, la fecha del 25 de noviembre para el partido entre las dos regiones, que este año se jugará en Barcelona.

NATACION

BILBAO, 3.—Ayer comenzaron los campeonatos de natación organizados por el Club de Guecho. Ha aquí los resultados: CIEN METROS.—Primera eliminatoria: 1. Ormaechea (Club Deportivo); un minuto cuatro segundos dos quintos; 2. Zubizarra (Arenas Club); 3. Azola (Arenas Club). Segunda eliminatoria: 1. Valdés (Arenas Club); un minuto veintiocho segundos dos quintos; 2. Bezarri (individual); y 3. Manolo Juárez (Arenas Club).

CINCUENTA METROS (final).—1. Valdés (Arenas Club); cuarenta segundos un quinto; 2. Vallejo (Club Deportivo); cuarenta y siete segundos cuatro quintos; 3. Rubín de Peláiz (individual); cincuenta y dos segundos tres quintos; y 4. Ferrer (Arenas Club); cincuenta y dos segundos cuatro quintos.

CUATROCIENTOS METROS. Primera eliminatoria: 1. Valdés (Arenas Club); siete minutos diez segundos dos quintos; 2. Lucena (individual); ocho minutos diez y siete segundos un quinto; y 3. Manolo Juárez (Arenas Club); ocho minutos cincuenta segundos.

Segunda eliminatoria: 1. Bezarri (individual); ocho minutos cinco segundos; 2. Calero (Arenas Club); ocho minutos cinco segundos dos quintos; y 3. Azola (Arenas Club); ocho minutos cuarenta segundos.

ATLETISMO

(Resultados de la prueba social para niños, organizada por la Real Sociedad Gimnástica Española: CIEN METROS (hijos).—SERRANO: doce segundos un quinto; 2. Corrales; y 3. Candela.

CUATROCIENTOS METROS.—1. ENCAÑO: un minuto cinco segundos un quinto; 2. Corrales; y 3. Moral. MIL QUINIENTOS METROS.—1. A. LAZARO: cinco minutos; 2. Torralba; y 3. Julio García.

SESENTA Y CINCO METROS (vallas).—1. SERRANO: catorce segundos; 2. Julio Castilla; y 3. Lobera. SALTO DE ALTURA.—1. SERRANO: 1,45 metros; 2. Lobera; y 3. A. Castillo y J. y A. García, empatados. SALTO DE LONGITUD.—1. SERRANO: 5,79 metros; 2. Corrales; y 3. A. Castillo.

TRIPLE SALTO.—1. SERRANO: 11,40 metros; 2. J. Castillo; y 3. Tornal. LANZAMIENTO DEL DISCO.—1. CANDELA: 24,46 metros; 2. Robles; y 3. G. Pérez. LANZAMIENTO DEL MARTILLO.—1. CANDELA: 21,58 metros; 2. Serrano; y 3. Robles.

LANZAMIENTO DE LA BARRA.—1. CANDELA: 14,43 metros; 2. Serrano; y 3. A. Castillo.

He aquí los resultados de los campeonatos nacionales de Finlandia y Suiza. Los primeros, celebrados en Kupjale, fueron como sigue: Cien metros: HARO, en once segundos. Doscientos metros: HARO, en veintidós segundos seis décimos.

Cuatrocientos metros: WILEN, en cuarenta y nueve segundos nueve décimos. Ochocientos metros: NURMI, en un minuto cincuenta y seis segundos tres décimos (record finlandés).

Mil quinientos metros: RISSAWEN, en cuatro minutos siete segundos dos décimos. Cinco mil metros: TALA, en quince minutos quince segundos cuatro décimos. Diez mil metros: primero, SPILA, en treinta y dos minutos veinticuatro segundos; segundo, Kolehmainen, en treinta y dos minutos cincuenta y un segundos. Ciento diez metros (vallas): WILEN, en quince segundos siete décimos.

Cuatrocientos metros (vallas): WILEN, en cincuenta y siete segundos tres décimos. Altura: TULOS, 1,80 metros. Longitud: TULOS, 14,79 metros. Jabalina: ERKVIST, 60,75 metros. Disco: SIITTYMAA, 42,09 metros. Peso: HOMAN, 13,58 metros.

Los suizos en Berna han ofrecido los siguientes finales: Cien metros: STREBI, en once segundos dos décimos. Doscientos metros: STREBI, en veintidós segundos tres décimos.

Cuatrocientos metros: MARTIN, en cincuenta y un segundos cinco décimos. Ochocientos metros: MARTIN, en dos minutos. Mil quinientos metros: MARTIN y Schaeffer (a un tiempo), en cuatro minutos cuatro segundos cinco décimos (record de Suiza).

Cinco mil metros: MARTHE, en diez y seis minutos cuarenta y dos segundos ocho décimos. Ciento diez metros (vallas): MOSER, diez y seis segundos siete décimos. Relevos, 400 metros: OLD BOYS DE BERNA: cuarenta y cuatro segundos cinco décimos.

Mil quinientos metros (relevos olímpicos): GYMNASISCHE GESELLSCHAFT DE BERNA: tras minutos veintidós segundos ocho décimos (record de Suiza). Altura: MOSER, 1,80 metros. Después saltó 1,85 metros (record suizo). Longitud: WENCK, 6,58 metros (record suizo).

Pertiga: GERSPACH, 3,65 metros. Triple salto: BUCHER, 13 metros. Peso: VOGLER, 12,20 metros. Disco: BUCHER, 38,10 metros. Jabalina: BLANO, 48 metros.

COTIZACIONES LA "GACETA" DE BOLSA

SESION DEL DIA 4

MADRID

3 por 100 Interior.—Serie F, 72; E, 72; D, 72; C, 71,90; B, 71,90; A, 71,90; G y H, 71,50.

4 por 100 Exterior.—Serie F, 87,90; E, 87,90; D, 88,40; C, 88; A, 88; G y H, 88. 5 por 100 Amortizable.—Serie A, 68. 5 por 100 Amortizable.—Serie D, 96,65; C, 96,25; B, 96,25; A, 96,75.

5 por 100 Amortizable (1917).—Serie C, 96,25; B, 96,25; A, 96,25. Obligaciones del Tesoro.—Serie A, 102,10; B, 102,10 (dos años); serie A, 101,80; B, 101,80 (dos años nuevos); serie B, 100,80 (un año); serie A, 100,55; B, 100,55 (4/50 por 100).

Ayuntamiento de Madrid.—Empréstito de 1898, 83,75; Villa Madrid (1918), 89; ídem (1923), 95,75. Cédulas hipotecarias.—Dal Banco 4 por 100, 69,25; ídem 5 por 100, 98,60; cédulas argentinas, 2,46.

Acciones.—Banco de España, 580; Español Crédito, 150; Río de la Plata, 286; Esposibros, 360; Tabacos, 248; Azúcar (preferente), cotado, 84,50; ídem (ordinaria), cotado, 84; M. Z. A., cotado, 242,75; Tranvías, 98; Chade, A, 381; ídem B, 380. Obligaciones.—Azuarcera (bonos), 98,75; Unión Eléctrica, 89; Alicante, primera, 293; ídem F, 89,90; ídem G, 101,90; Norte, segunda, 64; ídem quinta, 63,25; ídem A por 100, 102,75; Asturias, segunda, 63,80; Transatlántica (1920), 101,85; ídem (1922), 105.

Moneda extranjera (no oficiales).—Marcos, 0,0099; francos suizos, 136,75; escudo portugués, 0,94; peso argentino, 2,43; florín, 2,95; coronas, 0,015; (oficiales): francos, 42,55; ídem belgas, 85,60; libras, 34,10; dólar, 7,47; liras, 31,90.

Banco de España

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO AL 5 POR 100

Los tenedores de cupones de vencimiento del próximo octubre de obligaciones del Tesoro al 5 por 100 de la emisión de 1 de enero de 1922 al plazo de dos años, podrán presentarlos, bajo factura, desde luego, en la Caja de Valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público.

Madrid, 3 de septiembre de 1923.—P. El secretario general, Emilio Quilez.

PAGO DE CUPONES DE OBLIGACIONES DEL TESORO A 4,50 POR 100, PROCENTOS DE LAS DE 5 POR 100, EMISION DE 1 DE ENERO 1922, A SEIS MESES FECHA CONVERTIDAS POR REAL DECRETO DE 19 DE JUNIO DE 1923

Los tenedores de cupones de vencimiento de 1 de octubre próximo de obligaciones del Tesoro al 5 por 100, convertidas en las 4,50 por 100 por real decreto de 19 junio último, podrán presentarlos, bajo las respectivas facturas, desde luego, en la Caja de Valores de las oficinas centrales del Banco y en las Cajas de las sucursales para su pago, previo señalamiento por el Tesoro público, teniendo presente para la liquidación de las facturas, que los cupones de la serie A se pagarán a razón de 5 pesetas 625 milésimas y los de la serie B a 5 pesetas 25 céntimos.

Madrid, 3 de septiembre de 1923.—P. El secretario general, Emilio Quilez.

67 millones de aumento en un cuatrimestre

El subsecretario de Hacienda, señor Benítez de Lugo, dijo ayer a los periodistas: «Hoy me despido de ustedes, dándoles una nota respecto a la recaudación obtenida en el mes de agosto último, que es altamente satisfactoria. La recaudación total general por todos conceptos en dicho mes asciende a 244.503.195 pesetas, que, comparada con igual mes del año anterior, da un alza de 31.867.192 pesetas.

La recaudación durante los meses de abril a agosto del presente ejercicio asciende a 950.270.367 pesetas, lo cual supone un aumento sobre lo recaudado en igual período del ejercicio anterior, que asciende a pesetas 67.230.342, debiendo advertirse que ya la recaudación de este período en el ejercicio de 1922 a 23 ofreció un aumento de más de 65 millones con relación a igual período del ejercicio de 1921 a 22.

Debo añadir a ustedes que, según telegrama el inspector general de Aduanas, aún quedan por despachar en Irún nada menos que 28 vagones de mercancías y 21.000 paquetes comerciales, lo cual producirá un importante ingreso en el Tesoro.»

Santoral y cultos

DÍA 4.—Martes.—Santos Marcelo, Obispo y mártir; Moisés, profeta; Magno, Casio y Máximo, mártires; y Marino, diácono; Cándida, viuda; y Rosa de Viterbo y Rosalia, vírgenes.

La misa y oficio divino son de quinto día infra-octava, con rito semidoble y color blanco. Adoración Nocturna.—Cor María. Cuarenta Horas.—En la parroquia de Nuestra Señora de la Almudena.

Corte de María.—De los Dolores, en Servitas, Arrepentidas, oratorio del Caballero de Gracia, Cristo de la Salud y parroquias del Carmen, San Luis, San Sebastián, Santa Bárbara, Santa Cruz, Santa Teresa y Santos Justo y Pastor. Perroquia de Nuestra Señora de la Almudena.—(Cuarenta Horas).—Continúa el octavario a su Titular. A las ocho, exposición de Su Divina Majestad; a las diez y media, misa cantada con sermón por el señor Jiménez; por la tarde, a las seis, estación, rosario, sermón por don José María Basés, ejercicio, letanía y salve.

Perroquia de Nuestra Señora de Covadonga.—Continúa la novena a su Titular. A las diez, misa cantada. A las seis y media de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, estación, rosario, sermón por el señor Sanz de Diego, ejercicio, salve y credid y salve.

Perroquia de San Sebastián.—Continúa la novena a Nuestra Señora de la Misericordia. A las siete de la tarde, exposición de Su Divina Majestad, rosario, ejercicio, plática, reserva salve y visita a Nuestra Señora.

Buen Suceso.—Continúa la novena a su Titular. A las diez, misa solemne con exposición de Su Divina Majestad; por la tarde, a las seis, manifestación, sermón por el señor Juan, ejercicio y retiros.

PROCESION SOLEMNE Como en años anteriores, el día 5 del actual se celebrará la tradicional procesion con la imagen de la Santísima Virgen del Puerto, que saldrá de la iglesia de su Titular, a las cinco de la tarde, recorriendo las principales calles de la ciudad.

INDISPENSABLES

SALICILATOS

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

APROBADOS POR

la Real Academia de Medicina. Ensayados y recomendados en los hospitales y por la Beneficencia Municipal de Madrid.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

NOTAS MILITARES

Diario Oficial del día 5

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente coronel de Infantería don Emilio Rodríguez Palanco y a los capitanes de la misma Arma don Jaime Pérez López, don Mariano Pinilla, don Antonio Loria y don José Mourillo.

Supernumerario.—Pasa a supernumerario sin sueldo al capitán de Infantería don Alfonso Figueroa Bermúdez.

Vuelta al servicio.—Concedese la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería don Miguel Hidalgo Valentín, y a los tenientes (E. R.) don Eugenio Mayo Pabón y don César García Iglesias.

Destinos.—Destínase al servicio de Aviación al capitán de Ingenieros don Antonio Gabete, y a la situación (A) al teniente del mismo Cuerpo don Pedro Colomer.

Queda disponible en la primera región el teniente coronel de Artillería don Eduardo Escalada.

MINISTERIOS

GRACIA Y JUSTICIA

EN PRISIONES

Visitas de inspección.—El director general de Prisiones, señor Izquierdo, acompañado de los funcionarios de la Dirección, señores Ríos y Ceballos, han girado una visita de inspección a varias prisiones del Norte.

En este viaje han sido inspeccionadas las prisiones del partido de Lerma, Villacayo, Valmaseda, Guernica, Laredo, Amurrio y Castro Urdiales, que fueron encontradas en perfecto estado de conservación, régimen y disciplina. No así las de Armada de Duero, Santola, Ransles y Haro, que están en pésimo estado, por lo que se tomarán las medidas convenientes a su reparación.

También inspeccionaron las provinciales de Santander, Bilbao, Logroño, Suria, Vitoria y la Colonia del Duero. Todas se encuentran en pésimo estado, a excepción de la Colonia Penitenciaria del Duero, en la que el señor Izquierdo piensa continuar las obras con los medios económicos disponibles. La prisión de Vitoria, a pesar de su perfecta dirección, carece del edificio de cuantas seguridades se requieren para una prisión. Asimismo las de Santander y Bilbao, para edificar una nueva, han ofrecido terrenos y subvención.

La de Santander es un antiguo convento, edificio obsoleto e impropio para estos servicios y que se precisa ir pensando en abandonar la de Bilbao, a más de no reunir condiciones y de estar mal conservada, es insuficiente para la población realista que alberga; y de aquí que la vida interior de la prisión se desenvuelva en una promiscuidad de personas de diferentes edades, condición y delito, peligrosísima para el régimen; y de fatales consecuencias para el porvenir de la mayoría de los reclusos. Por ello se han hecho trabajos en esta dirección. Aquella Diputación para sustituir aquel edificio o para construir uno que responda a las necesidades de la vida penal de aquella población capital.

La de Logroño, aún es peor que las anteriores, pues ni su estructura tiene rito y cometa de dos departamentos con entradas distintas; y la de Suria, aunque mala también, es reformándose realizando en ella algunas obras de reparación, adaptación e higiene.

En todos los establecimientos visitados, el personal del Cuerpo de Prisiones mereció plácemes del director general; en unos por el riesgo con que vienen prestando sus servicios, dadas las pésimas condiciones de los edificios, y en otros, como en Vitoria, Valmaseda y Villacayo, por el magnífico estado de sus establecimientos y la buena marcha de los servicios.

INDISPENSABLES

a las familias y de absoluta necesidad para los viajeros y hombres de negocios, según afirman los más notables médicos de todo el mundo, son los

SALICILATOS

de VIVAS PÉREZ, que curan rápidamente toda clase de vómitos y diarreas de los tísicos, de los viejos, de los niños y de las embarazadas, cólera, tífus, disenteria, catarrros y fliceras del estómago.

APROBADOS POR

la Real Academia de Medicina. Ensayados y recomendados en los hospitales y por la Beneficencia Municipal de Madrid.

ADOPTADOS DE REAL ORDEN

por los Ministerios de Guerra y Marina, previo informe de la Junta Superior Facultativa de Sanidad. Han merecido la Cruz de segunda clase del Mérito Militar y la de tercera clase del Mérito Naval.

NOTAS MILITARES

Matrimonios.—Se conceden reales licencias para contraer matrimonio al teniente coronel de Infantería don Emilio Rodríguez Palanco y a los capitanes de la misma Arma don Jaime Pérez López, don Mariano Pinilla, don Antonio Loria y don José Mourillo.

Supernumerario.—Pasa a supernumerario sin sueldo al capitán de Infantería don Alfonso Figueroa Bermúdez.

Vuelta al servicio.—Concedese la vuelta al servicio activo al capitán de Infantería don Miguel Hidalgo Valentín, y a los tenientes (E. R.) don Eugenio Mayo Pabón y don César García Iglesias.

Destinos.—Destínase al servicio de Aviación al capitán de Ingenieros don Antonio Gabete, y a la situación (A) al teniente del mismo Cuerpo don Pedro Colomer.

Queda disponible en la primera región

Industriales y comerciantes

EL BANCO ESPAÑOL, el único en España industrial y mercantil, constituido a base cooperativa y promotor de empresas:

Compra en total o en participación toda clase de negocios para desarrollarlos a base de sus elementos financieros y de cooperativismo.-Los que tengáis alguna propiedad o industria que queráis explotar más ampliamente o de la que queráis desprenderos, bien en su totalidad, bien en parte, dirigíos hoy mismo, sin dejarlo para mañana, al Banco Español.

Va a montar sucursales en todas las principales poblaciones de España y necesita promotores y directores para las mismas.-Los que os creáis con personalidad, aptitudes y relaciones bastantes para ponerlos a su frente, dirigíos en seguida al Banco Español pidiéndole antecedentes.

Va a enviar en breve agentes vendedores a América con muestrarios españoles para organizar allí el intercambio con España y recabar pedidos.-Los que queráis aquellos mercados o fomentar vuestras ventas, tanto en el interior de España como en aquellas repúblicas, dirigíos inmediatamente al Banco Español.

La correspondencia al secretario del Banco:

AVENIDA DEL CONDE DE PEÑALVER, 24 (Gran Vía), y CABALLERO DE GRACIA, 23. MADRID